OPERACIONES CON RADICALES: EXTRACCION E INTRODUCCION DE FACTORES

Para extraer o introducir factores en un radical hay que tener en cuenta las propiedades de la
potenciacion, de la radicacion:

(ab)"=a"b" — Yab =a - Vb. En particular, para raices cuadradas: «/ b =+/a+b.

a)' a" Va [a
(—j =— —> ——==1n|—. Enparticular, para raices cuadradas: —
b) b tb Vb

Aqui me limitaré a raices cuadradas.

Extraccion de factores en un radical
Las propiedades anteriores permiten la extraccion de un factor en una raiz.
« Para extraer un factor de una raiz cuadrada se hace la raiz de dicho factor, pues basta observar

que Va’b =+a’ b =a+hb.

Ejemplos:

a) 125 = /255 = /25+/5 =545 . b) /600 = /1006 =10+/6 .

¢) /X%y =a-/x? -y =3xy . d) V3x® —2x2 =[x’ (3x=2) =/x*+/3x-2.
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g) Del radical +/51 no puede extraerse ningtn factor, pues 51 = 3 - 17, y la raiz cuadrada de
ninguno de esos dos numeros es exacta.

h) De la expresion +4+ x* tampoco puede extraerse ningn factor, pues no hay factores; hay
sumandos. (Un error frecuente es escribir v/4 + x? =2+ x. Esto seria equivalente a decir que

5=1/25=4/9+16 =/9 +/16 =3+4).

Observacion:
En el caso de raices de nimeros es usual descomponerlos en factores primos, para ver con mayor
claridad qué factores pueden extraerse. Asi:

V243 =35 =/3'3=32.J3 =03 1350 =23 5° = /2323525 = 35./235 =15,/30

Introduccion de factores en un radical
« Para introducir un factor en una raiz cuadrada se hace el cuadrado de dicho factor, pues basta

observar que a~/b = /a2 +b =+a?b .

Ejemplos:

2) 45 =42 /5 = /165 = /80 . b)— \f

c) 3vVXx =+/9+/x =+/9x.. d) xv/x-1 :ﬁ-\/x—lz\/xz(x—l):\/ﬁ—xz.
J243  [243 \/2x+x2_\/2x+x2_ 2+ X

e)\/ﬁ_ =9=3. " 3x ¥ oax2 V oox
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Ejercicios
1. Extrae todos factores posibles de los siguientes radicales:
a) V1000  b) v/24 ) 216 d) v25+400 ) ¥12x® ) 416x° +6x>
27 /32 .
— h) .,[— 1) v9a-27b
9) 300 ) 36 )
2. Introduce en la raiz el factor que se halla fuera:

V18 3 5 x® —4x? x—1
a) 2+/7 b)T c)E d) xW/x2-2  €) » f) ——

Soluciones:

1.a) 10410. b) 2v6. ¢) 616 . d) 517 .€) 2x4/3x . f) x+/16x+6 . g) % h) %ﬁ. ) 3v/a-3b.

z.a)@.b)\gc)\/gd) Jx*—2x2 . ¢) /%4&) /z—j
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